



向着深蓝挺进

写在中国人民解放军海军成立75周年之际

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 莫小亮 孙飞

4月23日，人民海军迎来第75个生日。站在21世纪的长江岸畔，面对这个云飞浪卷的时代，历史已经告诉未来，后浪正在告慰前浪。过去未去。从1949年到2021年，人民海军用一个个强军印记向党报告。未来已来。从2024年到2027年，人民海军航行在领袖的目光里，向着深蓝挺进。“建设强大的现代化海军是建设世界一流军队的重要标志，是建设海洋强国的战略支撑，是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要组成部分。”习总书记的殷殷嘱托，为人民海军指明了前行方向。全体海军将士初心如磐，使命如炬，征途如虹，敢于直面强敌，敢于创新超越，敢于直前备战，锚定目标要求，正以前所未有的姿态屹立在世界的东方。

信仰为旗 万里海疆写忠诚

“如果战争真的爆发，你怕吗？”“我怕，我怕打仗不用我！”面对外舰挑衅，霸气“出圈”的不是敢战善战的一众舰长，而是95后南昌舰首批操舵女兵徐文茜。2021年，波诡云谲的西太平洋海域，海天如墨，大浪滔滔，中国海军航母编队正组织夜间训练，首次加入航母编队的南昌舰担任伴随警戒任务。清晨6时，两艘外舰趁编队调整阵位间隙，先后大角度转向，直冲编队而来。“我是中国海军101舰，请与我保持安全距离，并告知你方意图。”值更官多次与外舰喊话，均未得到回应。舰长果断下令加速，占据有利阵位。胶着的较量中，外舰通过南昌舰舰艇穿越编队的企图始终难以实现。面对挑衅，南昌舰同步快速机动，徐文茜听令频繁更换航向，阻止对方穿越编队。当被问及是否想过可能发生碰撞，她毫不犹豫：“思考这个干嘛？干就完了。祖国利益高于一切，包括生命。国家和人民需要我的时候到了，不上等什么呢？”奔向建军一百年奋斗目标的里程碑，南昌舰在徐文茜和战友的操纵下远航。这些年，徐文茜听到最多的口令之一就是：“两进十”——全速前进！官兵在塑造战舰，战舰也在塑造官兵。

“过去我们的装备比对手落后，但是我们‘钢多气多’，现在，我们的舰艇可以和对手比肩，更要做到‘钢多气盈骨更硬’。”南昌舰党委书记祁伟光介绍，在“努力把人民海军全面建成世界一流海军”的号召下，全舰官兵每年第一堂党课主题都是学思想、铸忠诚、当先锋，不断强化官兵理想信念，培育战斗精神，凝聚精神力量。南昌舰入列以来，舰党委团结带领全舰官兵传承英雄薪火、厚植先锋底色，加速备战转型，锻造一流标杆，开创人民海军史上多个第一。今年，中央宣传部授予该舰党委“时代楷模”称号。

南昌舰党委是人民海军全面加强党的领导和党的建设，把党的政治优势和组织优势转化为制胜优势的杰出代表。

75年来，一代代海军官兵坚持听党话、跟党走，孕育形成海上猛虎精神、海上先锋精神、西沙精神、南沙精神、核潜艇精神……为新时代海军官兵留下一笔厚重的精神财富。

75年来，一代代海军官兵大力弘扬敢打必胜的精神品质，保持革命英雄主义的昂扬斗志，“钢铁战士”麦贤得、“海空卫士”王伟、“逐梦海天的强军先锋”张超……一个个闪耀在历史天空的名字，引领着新时代海军官兵红心向党。

75年来，一代代海军官兵寻根溯源、赓续血脉，创造历史、续写辉煌，参加的战斗，获得的荣誉，英雄的事迹，犹如海上屹立的灯塔，鼓舞着新时代海军官兵前赴后继，为之奔赴、为之奋斗。

红色基因代代相传，忠诚信仰更加坚定，海军官兵时刻牢记党中央、中央军委和习主席嘱托，让“生命线”在深蓝航道焕发出强大生命力。

向实而备 越是艰险越向前

这是一次惊心动魄的捕捉——对手在哪里，什么航向，何时回来事先完全不知。突然，一个微弱的信号一闪而过，却又在顷刻间消失得无影无踪。但是这一瞬间的一闪，在声呐手的大脑留下刀刻般的印记。“主动出击！”他们时而变深潜伏，时而变向机动，运用侦察机的引导信息，将水声世界的“天时地利”化为作战优势，在“对手”毫无察觉的情况下悄然逼近。这是一次间不容发的出击——开局就是难局，狡猾的“对手”采取曲折机动，水声欺骗的战术，在声呐槽



- 图① 山东舰航母编队进行航渡。
- 图② 海军新型战略核潜艇。
- 图③ 两栖装甲车在海上进行编队训练。
- 图④ 南昌舰官兵举行升旗仪式，迎接南昌舰入列当天天安门广场升起的国旗。
- 图⑤ 某潜艇部队。
- 图⑥ 辽宁舰起飞助理做出放飞手势，歼-15舰载战斗机起飞。
- 图⑦ 长春舰实射鱼雷。
- 图⑧ 某甲分队采取战斗队形向“敌”阵地实施火力摧毁，歼灭“敌”装甲群。
- 图⑨ 西沙卫士。
- 图⑩ 海军和平方舟医院船抵达达瓦阿图，当地民众热烈欢迎“和平方舟”的到来。
- 图⑪ 海军军舰赴苏丹紧急撤离我在苏丹人员。
- 图⑫ 南昌舰参加中俄“海上联合—2021”演习。
- 图⑬ 大洋补给，挺进更深的蔚蓝。
- 图⑭ 辽宁舰首次实现歼-15舰载战斗机满编驻舰。

杂的背景中时隐时现。战机的稍纵即逝，怎么办？“打！”“蓝鲸”大脑高速运转，全艇官兵严谨操作，鱼雷如离弦之箭扑向目标。这次攻击行动的指挥员，就是某潜艇支队艇长张洪星。他面前，一张张海图铺陈在案，图上“敌”我双方运动要素已然标注。

扎根潜艇20余年，张洪星深刻感受到，潜艇隐蔽性强、杀伤力大，但视距范围有限；水面舰艇和飞机视野广、机动灵活，可以帮助潜艇快速识别目标，展开稳定跟踪。浩瀚大洋，要精准打击对手，潜艇需要“队友”配合，让“狙击手”和“观察员”发挥出“1+1>2”的效果。这是海军部队紧盯科技之变、战争之变、对手之变，大力推进战训耦合、体系练兵、科技练兵的鲜明缩影。“能战方能止战，准备打才可能不必打，越不能打越可能挨打。”这就是战争与和平的辩证法；“宁可备而不战，不可无备而战。”这就是战与备的关系式。子夜时分，走进海军机关战备值班室，一幅幅作战态势图映入眼帘，万里海疆练兵备战热潮一浪高过一浪。着眼信息化条件下联合作战特点，人民海军高质量推进以航母编队、核潜艇、两栖作战编队等新域新质力量为重点的海上力量体系建设，加速远海远域，新型军事力量融入作战体系综合运用，努力缩短战斗力生成周期。

海军部队座右铭，不眠的灯火映照许多军人的眸子，也吹响了他们心中的“连营”号角。某海域，拉萨舰编队穿云破雾，设置险境训练环境，不事先设定时间、通报情报，依托自身侦察设备，自主发现来袭目标、分析态势、处置特情，最大程度缩短训练场与战场之间的距离，官兵在险局、危局、难局中用实际行动答好胜战之问。

某机场，海军航空大学某基地两架战机组成战术编队奔赴预定空域，飞行员张宇亮与僚机开展复杂气象条件下超低空突击攻防训练，充分探索武器装备的边界性能，检验战术战法运用和自主决策能力。

某军港，湛江舰刚靠泊码头，声呐兵牛赛便赶赴新建成的反潜研训中心。房间里，放置一张桌子，两排声呐模拟训练设备便有些拥挤。然而，这里孕育着反潜作战的无限可能，很多战训数据在这里得到验证。

在一系列实战化军事训练“品牌”有力牵引下，“基于能力的基础训练、基于任务的实案训练”等一批战法训法在部队广泛推广，部队训练领域不断拓展，官兵训练热情极大迸发。

如今，海军舰艇远海训练已成常态，航母编队体系化训练持续推进。一条条不断刷新的航迹，标志着人民海军战斗力建设的一次又一次突破。

新时代的为人民海军以临战的思想、迎战的姿态、实战的标准，向着下一个胜利勇敢前进。

提档加速 向海图强促转型

这是人民海军史上的高光时刻——2012年9月25日，我国首艘航母辽宁舰交付海军。2019年12月17日，我国第一艘国产航母山东舰交付海军。

2022年6月17日，我国第一艘电磁弹射航母福建舰下水命名。今年4月，福建舰系泊试验顺利推进，时刻准备向着深蓝挺进。

这是量的递增，更是质的递进。“在人所未至的道路上奋力奔跑，是航母部队与生俱来的基因。”从2010年投身航母事业开始，海军中校高枫和三级军士长吴成亲历了以上每一个历史性瞬间。

这是一边变老，一边变新。他们的航迹在一圈圈扩大，远航在一遍遍增加，经验也在一次次训练中更加成熟，但层出不穷的新式装备又迫使他们以小学生的姿态先飞一步，埋头啃教材，躬身练装备，时刻保持状态满格。

这是一边压缩，一边延长。为了加快人才培养周期和战斗力生成周期，他们除了吃饭睡觉，几乎铆在岗位上，依托“个人一模块一单舰一编队”战斗力生成和训练链条，在挖掘人员和装备极限潜能中锤炼全时段全天候连续作战能力。

这是一边行稳，一边致远。一大批素质过硬的高级军士、参谋人员和指挥员，充分发挥人才“酵母”作用，带动一支高素质航母人才方阵迅速崛起，驱动航母编队在更远的大洋乘风破浪。

新与老、快与慢、质与量，没有按部就班，唯有求实奋进，以他们为代表的海军部队官兵在流动中勾勒出一条战斗力上升曲线，绘就一幅别样的转型图景。

转型，不仅是装备升维之战，也是观念升维之战。海南舰舰长张美玉对于这个问题有自己深刻的理解。海南舰是海军新型两栖攻击舰首舰，“新型”“首舰”两个词叠加起来，对于担任过护卫舰、驱逐舰指挥官的张美玉来说，意味着一条充满挑战的道路，一切都要从零开始。

革新新型导弹装载作业方式，引入数据采集设备，创新追踪驱离外军舰艇方案……张美玉和全舰官兵不断优化各项作业流程，如期形成平台综合作战能力。

2023年，海南舰与呼和浩特舰、柳州舰、查干湖舰组成远海联合训练编队，前出西太平洋，提升核心作战能

力。海南舰编队的航迹，勾勒出一支大国海军转型建设的图景。舰船在海上赖以生存的生命线——海上补给在实战烽火中不断跑出加速度，让舰艇走得更远、更久。

冲锋在爆炸毁伤试验最前沿，海军研究院某所顺利完成水下爆炸试验，获取大量实战条件下爆炸毁伤数据，让精准打击不再是纸上谈兵。

瞄准新质新域，新组建的海军陆战队演训足迹不仅遍布祖国山川，而且随着中国舰艇的航迹在世界各地留下训练坐标，正努力锻造一支合成多能、快速反应、全域运用的精兵劲旅。

新时代的万里海疆，航空母舰，新型战略核潜艇，万吨级驱逐舰，两栖攻击舰，综合补给舰等密集入列，舰载战斗机批量交付，预警机，舰载直升机家庭再添新成员，新型反潜巡逻机补齐了人民海军反潜作战的短板……

从小艇到巨舰，从近岸到深蓝，从单兵到体系，以第四代装备为引领，第三代装备为主体的现代化人民海军正在形成，大国战舰向着全面建成世界一流海军砥砺前行，破浪远航。

航行万里 携手世界卫和平

孟加拉国，吉大港。每当有中国军舰停靠在此，一位小女孩都会牵着父母的手走上军舰，从来访官兵中寻找“中国妈妈”。

女孩的名字叫“沁”(Chin)，孟加拉语意为“中国”。她想找的人是一名英姿飒爽的女军医，海军军医大学麻醉科副主任医师盛馨方。

2010年，“和平方舟”号医院船首次跨出国门，赴吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔和孟加拉国，执行“和谐使命—2010”任务。

“我们的船一靠上孟加拉国吉大港，就接到孟加拉国方面紧急求助——一位名叫杰娜特的孕妇情况危急。”盛馨方对当年的场景记忆犹新。

盛馨方连夜制定了详尽的麻醉方案和应急抢救预案，与其他5名医护人员赶往当地医院，顶着巨大风险为杰娜特成功实施剖宫产手术，一个健康的女婴平安降生。

望着只有3斤多重的女儿和刚从死亡线上被拉回的妻子，Chin的父亲霍森动情地说：“给孩子起这个名字，就是让她记住中国。”

2017年，当中国海军远航访问编队的军舰缓缓靠上吉大港码头，盛馨方早早地就站在船舷旁，搜寻着那个让她心心念念的身影。刚下码头，Chin一眼就认出盛馨方。一句“Chinese Mama！”让盛馨方流下激动的泪水。

2019年，中宣部授予“和平方舟”号医院船“时代楷模”称号发布仪式现场，9岁的Chin和家人一起受邀来到中国，再度重逢，盛馨方把Chin紧紧搂在怀里。

14年匆匆而过，Chin已经成为中孟两国友谊的纽带。她说希望到中国学习，像“中国妈妈”那样救死扶伤。

在播撒大爱的航道上，“和平方舟”号医院船始终把“生命至上”举过头顶，先后11次走出国门，航行28万余海里，到访45个国家和地区，为29万余人次提供医疗服务，成为世界人民心中的和平之舟、生命之舟、友谊之舟、文化之舟。

这些年，人民海军这支和平之师的“朋友圈”越来越大，航迹越来越远。

一次次挺身而出，勇担大国责任。从“护航行动”到“万里归途”，16年来，人民海军累计派出46批护航编队，150余艘次舰艇，36万余名官兵，圆满完成1600余批2200余艘中外船舶护航任务，解救、救护各类船舶近百艘，持续保持着被护航船舶的绝对安全。

一次次紧急驰援，尽显大国本色。菲律宾台风肆虐，马尔代夫淡水危机，马航客机失联，汤加王国火山爆发……人民海军昼夜兼程，累计运送物资1400余吨、救助患者2200余名，为上万名灾民送医送药，以充满人道主义的国际救援行动，在蔚蓝色大洋上犁出一道道和平航迹。

一次次国际合作，增进交流互信。截至今年4月，人民海军舰艇先后出访100余次，到达6大洲94个国家138个港口，累计迎接37个国家340余艘次舰艇来访，与外军联演联训60余次，在双边多边交流中展示了人民海军开放自信、友好合作的新形象。

从北半球到南半球，从太平洋到大西洋，从大洋洲到中南美，一张张致力于构建人类命运共同体、海洋命运共同体的答卷，浓缩了人民海军的能力重塑和时代之变，也让世界看到：人民海军正以开放自信的姿态走出国门拥抱世界，充分彰显中国负责任大国的形象。

75年砥砺前行，从白马庙一路走来的人民海军，一举一动从未像今天这样引人注目。站在新的历史起点上，数十万海军官兵勇立潮头，搏击风浪，与世界同行，与时代同频，与梦想齐飞。

